
●年代をお聞かせください
回答 件数

１　10代以下 7

２　20代～30代 8

３　40代～50代 21

４　60代～70代 56

５　80代以上 8

６　未回答 0

●性別をお聞かせください

回答 件数

１　男性 36

２　女性 60

３　未回答 4

令和7年度3回目 練馬区立牧野記念庭園お客様アンケートの調査結果について

１ 10代以下
7%

２ 20代〜30代
8%

３ 40代〜50代
21%４ 60代〜70代

56%

５ 80代以上

６ 未回答
0%

件数

１ 男性
36%

２ 女性
60%

３ 未回答
4%

件数

練馬区立牧野記念庭園におきまして、お客様アンケートを実施いたしました。
ご回答いただいた皆様におかれましては、ご協力ありがとうございました。調査結果がまとまり
ましたので、下記のとおりご報告いたします。いただいたご意見は、今後の練馬区立牧野記念庭
園の運営に活用してまいります。

１ アンケート調査期間
企画展 ハナショウブとモミジ 石井勇儀と山田壽雄の園芸植物図譜
開催期間 令和８年1月10日(土)～令和８年3月８日（日）
会期中 回答数が100件に達するまで

２ 調査方法
牧野記念庭園記念館の企画展示室前に用紙と回収箱を設置し、来園者に任意で回答していただき

ました。

３ 回答数
100件

4 アンケート集計結果



●お住まいをお聞かせください

回答 件数

１　練馬区内 36

２　近隣区市 19

３　１と２を除く東京都内 17

４　東京都外 28

５　未回答 0

　

回答 件数

１　初めて 51

２　２回目 13

３　３回目以上 36

４　未回答 0

●ご来園の目的をお聞かせ下さい（いくつでも）
回答 件数

１　季節の植物を見るため 37

２　企画展に興味があるから 42

３　牧野富太郎に興味があるから 44

４　植物に興味があるから 30

５　美術館・博物館めぐりが好きだから 18

６　高知県立牧野植物園で知って 3

７　その他 18

●当園へのご来園は何回目ですか

１ 初めて
51%

２ ２回目
13%

３ ３回目以上
36%

４ 未回答
0%

件数

１ 練馬区内
36%

２ 近隣区市
19%

３ １と２を除く東京都内
17%

４ 東京都外
28%

５ 未回答
0%

件数
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「7　その他」にご記入いただいた内容(一部抜粋）

ドラマを見た

朝ドラを見ていつか訪れたいと思った

たまたま通りかかって存在を知ったから

バイカオウレンを見たかった

たまたま、大泉学園駅を経由したので

てんじが好きだから

引っ越してきたから

バイカオウレンを見たかったから

朝ドラ

梅の花を見に来た

●牧野記念庭園を何でお知りになりましたか？（いくつでも）
回答 件数

１　ポスター 17

２　チラシ 13

３　ソーシャルメディア 11

４　ホームページ 7

５　練馬区広報誌 9

６　通りすがり 14

７　新聞 7

８　雑誌 2

９　テレビ 9

10　口コミ 18

11　その他 16

「11　その他」にご記入いただいた内容（一部抜粋）

ドラマ

小学校の社会科見学

地元なので

もともと知っていた。昔、練馬に住んでいた

カンバン

近くのかんばん

子どものころ来たことがあった

れんぞくテレビしょうせつ「らんまん」を見たため

運動目的の散歩にいいきょりにあったから

どんなところかきょうみをもったから
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電信柱の案内を見て

高知

大泉学園駅の巨大パネル

かんばん

前から知っていた

●ハナショウブとモミジ 石井勇儀と山田壽雄の園芸植物図譜
回答 件数

１　非常に良い 59

２　良い 36

３　普通 3

４　やや不満 0

５　不満 0

６　未記入 2

「１　非常に良い」、「２　良い」の理由（一部抜粋）

真冬でお花が少ない時期にハナショウブやフジの絵は心が明るくなります

あやめには、色々な色や種類がある

わかりやすいせつめい、こまかいデリケートな絵がいっぱいでした。

細密画の実物を見られた。

戦前の日本の植物学が分類（記載と併せて）に重点を置いていたことから写生図の重要性が理解できた。

とてもこまかく書かれていてうれしいおどろきでした。

絵が見事なのに加え細さいな色使いなどもまぢかに見ることができた。

写真をみてるように細かい陰影におどろきました。心にしみるようでうれしいひとときでした

実筆の絵を間近でみることができたため

ツバキ、サザンカ図譜のことを知れて良かった

画のきめ細やかさをじっくりみることができた

実物を見るより色や形のバリエーションがよくわかる

ちみつなお花の表現がとても美しかった

みるよろこび　ふしぎ

こんなに種類があること、また画のすばらしさ、園芸の歴史など初めて知ることができました

しょくぶつについてくわしくかかれていた

ハナショウブ毎年、葛飾区にある水元公園に見に行っています。そのときの情景が再現されておりよかったです。

冬に花で春を待つ

種類と形にびっくり

観察の大切さが良く理解出来た

描き方を見れるのは楽しい。もみずやかえるで等説明を見れたのも楽しかったです。

色だしがとても良く、形もはっきりしていて、きれいだったからです。

美しい！

緻密な作画に感心させられます

牧野さんに関する事でしたらなんでもお願いします

よく特ちょうが出ていると思う

忠実にえがかれている。

古い絵だとは思えない美しさとちみつさにおどろきました。また人物についてわかるかぎりおいかけられたと伝わる経歴にも敬
意を.すごい

１ 非常に良い
59%

２ 良い
36%

３ 普通
3%

４ やや不満
0%

５ 不満
0% ６ 未記入

2%
件数



鑑賞の見ごたえがありました。ありがとうございました。

色つきで美しかった

とても美しく現物のお花ハナショウブを見ている

線が綺麗で丁寧に描かれていて観に来て良かったです

すごくきれいにかけているから

せんさいに花が書けていてすごいから　

絵がきれいだったから。

様々な図版を見れた

とても充実している。ツバキも見れて良かった

精密な画で表現されていることに、新たに感動しました

とても絵がきれいだったから

絵がすばらしい

すごくきれいな絵で感動しました

モミジの説明を読みました。マイクジャク何度も見ました

植物の特徴のとらえかた。参考になります

３回目になります「唐衣」の凹凸やしわの線まで何度みてもすてき！

●ご意見・ご要望（一部抜粋）

今後、開催してほしい展覧会やイベント（講座、講演会・ワークショップなど）、取り上げてほしいテーマ

例： 牧野富太郎、植物、絵、工芸、建築、歴史、写真…等）、またご意見やご要望がありましたら

お聞かせください

書院（？）があるのを知らなかったです。色んなものがあったり雰囲気がよくて、素敵でした！

桜、つつじ

ワークショップのあんないをポスターでもおしえるようにしてくださいませんか。とくに、駅の近くで一番見やすいと思います。

１月に来たので今度は３月頃に来たい。採集用具の実物を見れて参考になった。

家族などとの生活に密着したエッセイとかあれば知りたい

大賀一郎のこともやってほしい

牧野先生の絵などについて講演会を望す(原文ママ）

牧野富太郎、植物が大好き

山野草のみかた講座をひらいてほしい

牧野先生の下絵から印刷までの工程をみたいです

花のある植物

植物に関するワークショップがあったら参加してみたいです

朝ドラで牧野博士のことを知ったのでここにこられてよかったです

せつぶん前にせつぶん草がみられてとてもうれしかったです。

花に関することなら何でも見たい。普通に静かであることがとても良いと思う

牧野さんの庭園あるのは知っていましたが私の住んでいる豊玉北１丁目から見たら自転車飛ばして４０分といったところ。この
為ようやく令和８年になってようやく来れました。花ショウブの絵みごたえがありました。また機会があったら来たいです。

この様な企画展や庭園を無料で拝見出来ることは本当に素晴らしいですが、永く続けて頂く為にもいくらかの入園料があって
もいいのではないかと思います

もみじに色をぬるイベント、写せいするイベント。とても良い作品がいっぱいでした。もみじの絵が、とてもきれいでした。花も、ぜ
つみょうなバランスの色がでていて、すてきでした。いったいどうやって絵の具をまぜたら、あんな色になるのだろうと思う。こん
どはとみ太ろうさんの発見した草のきかくてんもほしいです。

有名な植物学者の誕生のプロセスが理解できとても参考になりました。又庭園内の植物に名称のフダ（タグ）があったのは、
その道に通暁していない者にとって役立った。

NHKで朝ドラとして見ていました。やっとこちらに来ることが出来ました。書さいを実際に見ることが出来てより牧野さんの偉大さ
を知ることができました。

庭園の植物の観察会、木の実の解説（その季節に庭園にある）バイカオウレン、去年よりお花が小さいような、、、。思いちが
いでしょうか。



昨年の８月開催したどんぐり？たのしかった！いつもたのしませてもらっています。

トイレの便座が暖かいと良かった。入園料を少しとってもいいのでは？

なえをうえるワークショップ、さくらのてんらん会　日の光がひじょうにいいぐあいにあたっていてとてもきれい！

なえをうえるワークショップ、アカマツ　内そうなどきれいでした。またきたくなりました。

植物写真　植物の種るいを、ふやしてほしい。

ツバキをテーマにしたもの

初めて訪問しましたが「ハナショウブとモミジ」の企画展がとても良かったです。次回はつばき展をしてほしいです。

ガイド案内して頂けるとありがたいです。

絵 　四季の変化を楽しみたいと思えるようになりました。特に草花の芽吹き時には興味があります。

企画展を楽しみにしています

木のワークショップや春の花畑など

輿世里盛春に関連した企画

冬虫夏草など、菌類とか

●庭園および建物内の清掃状況はいかがでしたか？ 
回答 件数

１　非常に良い 60

２　良い 35

３　普通 4

４　やや不満 0

５　不満 0

６　未記入 1

●牧野記念庭園をご利用になって、全体的にどの程度ご満足いただけましたか？
回答 件数

１　非常に良い 69

２　良い 28

３　普通 1

４　やや不満 1

５　不満 0

６　未記入 1

桜、バラ、梅と桃の展示が見たいですハナショウブの美しさを再認識しました。とても美しい絵です。藤も美しい！！

書屋を見ていましたら見知らぬ男性に声をかけられ非常に不快でした。何かと大変な中とは思いますがダミーの監視カメラで
も置いていただけたらと思います。私花粉症で桜の季節の外出はつらいです。こちらの春を想像して楽しむことにします。あり
がとうございました。

１ 非常に良い
60%

２ 良い
35%

３ 普通
4%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
1%

件数

１ 非常に良い
69%

２ 良い
28%

３ 普通
1%

４ やや不満
1%

５ 不満
0% ６ 未記入

1%
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